

V Praze dne 15. října 2013
Č.j.: USTR 1166/2013

Zpráva ze zahraniční pracovní cesty

Datum: 7.–12. října 2013

Místo: Tbilisi, Gruzie

Účel: zahájení výstavy „Praha a Tbilisi objektivem tajné policie“, navázání spolupráce s Archivem Ministerstva vnitra Gruzie

Účastníci cesty:

Štěpán Černoušek (odbor ediční ÚSTR)

Prvním cílem uskutečněné cesty bylo zahájení výstavy „Praha a Tbilisi objektivem tajné policie“. To se uskutečnilo ve čtvrtek 10. října v budově Národní knihovny v Tbilisi a vznikla spojením putovní výstavy ÚSTR „Praha objektivem tajné policie“ a vystavených materiálů gruzínského Archivu Ministerstva vnitra.

Hlavním organizátorem celé akce bylo Velvyslanectví České republiky v Gruzii, jemuž jsem instalaci výstavy „Praha objektivem tajné policie“ nabídl v březnu letošního roku při předchozí služební cestě do Gruzie a které ji pojalo jako oslavu dvaceti let česko-gruzínských diplomatických vztahů. Právě česká ambasáda v Tbilisi v čele s velvyslancem Ivanem Jestřábem přišla s iniciativou rozšířit samostatnou putovní výstavu Ústavu „Praha objektivem tajné policie“ o materiály gruzínské strany.

Díky této iniciativě se mi podařilo navázat spolupráci s Archivem ministerstva vnitra Gruzie, který schraňuje materiály z provenience NKVD a KGB. To bylo druhým cílem této pracovní cesty. V archivu jsem strávil dva dny, během nichž se mi podařilo vyhledat a pořídít kopie části materiálů týkajících se československých občanů perzekuovaných ve 20.-60. letech 20. století na území tehdejší sovětské Gruzie. Jednal jsem s ředitelem Archivu MV Omarem Tušurašvilim, který je otevřen pro případnou další spolupráci s českou stranou, která by dle mého názoru byla záhodná. Shodou okolností ve stejném termínu v Archivu MV pobývala delegace z polského IPN, která v těchto dnech podepsala s archivem vzájemnou smlouvu o spolupráci a výměně materiálů. Návštěvu jsem tedy využil i k navázání kontaktů a výměně zkušeností s polskými kolegy.

Gruzínská strana u příležitosti výstavy vydala gruzínsko-česko-anglický sborník „Disidentské hnutí v Československu a Gruzii“ s využitím článků historiků z ÚSTR, původně vydaných v publikaci „Behind the Iron Curtain“.

Výstavu „Praha a Tbilisi objektivem tajné policie“ zahájil velvyslanec ČR v Gruzii Ivan Jestřáb, gruzínský ministr vnitra Irakli Garibašvili, ředitel gruzínského Archivu ministerstva vnitra Omar Tušurašvili a má osoba za ÚSTR. Výstavu se též zúčastnil zástupce velvyslance Francie v Gruzii Xavier Rouard, který je shodou okolností zachycen na jednom z výstavních panelů – v roce 1984 byl během své diplomatické mise v Československu sledován v rámci akce „Alice 84“.